

2023年“金融消费者权益保护教育宣传月”系列报道 厦门银行业保险业金融消保驿站风采展示

守护百姓钱袋子 消保宣传暖人心

民生银行厦门分行主动融入“近邻党建”工作,助力打通金融知识教育宣传“最后一公里”



文/本报记者 陈敏
通讯员 王涛
图/民生银行厦门分行提供

近年来,民生银行厦门分行紧紧围绕“近邻党建”工作,充分发挥覆盖岛内外网点的优势,努力打造“集中+常态”并重的消费者权益保护教育宣传体系,不断健全金融教育宣传长效机制,推动增强消费者的获得感、幸福感和安全感。

今年以来,民生银行厦门分行在国家金融监督管理总局厦门监管局的号召下,与厦门市同安区莲花中心小学和厦门城市职业学院共建“金融消保驿站”,致力于提高青少年及农村居民金融知识素养及大学生群体安全防范意识,助力进一步打通金融知识教育宣传的“最后一公里”。

民生银行厦门分行—莲花中心小学金融消保驿站 金融知识乡村行 服务群众“零距离”

孩子的零花钱如何使用?我国的法定货币人民币有哪些“冷知识”?今年“普及金融知识万里行”活动期间,民生银行厦门分行在莲花中心小学举办了一场以“货币的起源与发展”为主题的金融知识宣讲活动,以观看视频、趣味问答、游戏互动等形式,带领孩子们一起认识五套人民币的发展史。

这场活动是“民生银行厦门分行—莲花中心小学金融消保驿站”举办的宣传活动之一。除了专项宣传活动,民生银行厦门分行更依托莲花中心小学良好的教育氛围及基础设施,配套多媒体显示屏、投影设备、立式展示屏等智能化设备及新型展示工具,提供五套人民币展示屏风、金融知识普及宣传栏,以及多种金融书籍、手册、音视频,全方位立体式构建反诈“宣传网”。

在日常学习生活中,该行通过开展“民生小课堂”等形式,为师生们介绍红色金融史、人民币发展史、人民币反假等内容,帮助青少年群体了解金融常识;并采用播放消保教育短视频,广播“消保闽南之声”音频,现场发放“给市民朋友的一封信”和“消保闽南之声”宣传单等形式,增强农村青少年群体及周边居民的金融风险意识,提升他们的金融素养和风险防范能力。

在提升老年人反诈意识和能力

如何让更多青少年了解金融知识,民生银行厦门分行聚焦金融消费者关心的热点、难点问题,充分利用丰富的宣传渠道和资源优势,扎实推进金融知识科普工作。

目前,该行辖内的所有网点营业厅都设置了金融教育宣传区,并配备了充足的宣传资料供客户索取和学习。同时,民生银行厦门分行积极与同安区金融办、派出所、社区、奶茶店、药店等合作开展教育宣传活动,通过拍摄具有本土特色的闽南话宣传视频、邀请民警现场以案说险、在奶茶杯上贴上金融知识有奖问答标签、前往56家药店现场宣讲等形式进行金融知识普及,共覆盖同安区20个社区,触达10万余人。因消保工作成果突出,民生银行厦门同安支行被评为全市首批“厦门市防范非法集资教育宣传示范点”。

民生银行厦门分行—厦门城市职业学院金融消保驿站 创意竞赛激活力 金融课堂有深度

为扩大金融知识的受益面,民生银行厦门分行提高金融消保宣传的深度和广度,“民生银行厦门分行—厦门城市职业学院金融消保驿站”正式建立,与厦门城市职业学院建立长效教育宣传机制,积极走进大学生群体,并开展常态化普及金融知识活动。

今年6月,民生银行厦门分行与厦门城市职业学院联合举办了首届“民生杯”金融法制知识竞赛活动。活动共吸引600余名学生报名,其间通过金融知识讲座、悬挂横幅、设置宣传点和线上有奖问答等形式,扩大金融知识普及范围,触达在校师生5000余人,为在校大学生搭建了“以赛促学、以学促用”的平台,有效推动金融知识进校园,让更多师生了解和掌握金融法制知识。同时,民生银行厦门分行还在新生入学期间,举办《金融知识进校园 银校共筑反诈墙》主题讲座,通过讲解“校园贷”等典型案例,提醒大学生理性消费、关注个人征信、防范网络诈骗。

消保宣传广覆盖 创意视频更有料

如何让普及金融知识更有效、形式更有趣?民生银行厦门分行聚焦金融消费者关心的热点、难点问题,充分利用丰富的宣传渠道和资源优势,扎实推进金融知识科普工作。

目前,该行辖内的所有网点营业厅都设置了金融教育宣传区,并配备了充足的宣传资料供客户索取和学习。同时,民生银行厦门分行积极与同安区金融办、派出所、社区、奶茶店、药店等合作开展教育宣传活动,通过拍摄具有本土特色的闽南话宣传视频、邀请民警现场以案说险、在奶茶杯上贴上金融知识有奖问答标签、前往56家药店现场宣讲等形式进行金融知识普及,共覆盖同安区20个社区,触达10万余人。因消保工作成果突出,民生银行厦门同安支行被评为全市首批“厦门市防范非法集资教育宣传示范点”。

巧用科技“杀手锏” 织起严密防尘网

翔安生态环境局以智助治,用数字地图赋能智慧环保监管

文/本报记者 王玉婷
通讯员 林智文 陈智勇
图/翔安生态环境局 供图

当“数字地图”与“智慧环保”强强联手,不仅会为深入打好污染防治攻坚战插上科技的翅膀,而且能为生态环境管理提质增效按下加速键。

近年来,翔安生态环境局积极响应数字厦门建设要求,坚持精准治污、科学治污、依法治污,创新数字地图生态环境保护应用模式,充分发挥数字赋能作用,为深入打好污染防治攻坚战贡献智慧力量。

翔安区作为全市大开发、大建设的主战场,在建工地点多、面广、体量大,城市扬尘污染问题突出。在市生态环境局的支持和指导下,翔安生态环境局深化数字地图在城市扬尘污染治理方面的应用,通过不断地摸索总结,形成制度化、规范化和可视化的监管模式。

本报记者带您一探翔安生态环境局如何巧用科技“杀手锏”织起严密防尘网。



▲翔安生态环境局联合各相关部门巡查现场。

▲翔安生态环境局在一线开展扬尘治理督导帮扶。

健全机制

300多家工地定位落图 智慧环保+工作地图

为贯彻落实市委市政府关于深入打好蓝天保卫战工作部署和省、市纪委监委“点题整治”工作要求,翔安区建立健全长效机制,深入推进城市扬尘污染治理工作。

今年7月,翔安生态环境局印发《翔安区工地扬尘智慧监管工作方案》,明确工作流程、责任分工和组织保障,确定分档管控、分区管控、分类管控等原则,建立工地清单并每月滚动更新。

“为进一步加强‘智慧环保+工作地图’系统的应用推广,我们举办了二期工作地图培训会,500多人参会。同时,建立专门的微信工作群,在日常巡查检查中督促各单位落实巡查打卡要求。”翔安生态环境局相关负责人表示。此外,工作是否落实到实处,有着严格的考核检验——翔安区将该项工作纳入区对镇街党政目标责任书考核,每月调度工作进展,通报各镇街和工地的打卡情况。目前,翔安区300多家工地均在工作地图上定位落图,包括区建设与交通局、市政园林局、考评办、渣土办、各镇街网格员、执法中队和工地的建设、施工方、非道路移动机械相关责任人共824人,加入工作地图,织起一张严密的共治共管、高效协作网,做到全覆盖、高效化的实时监管。

功能完善

全方位提升监管效能 定位打卡+查询统计

“智慧环保+工作地图”究竟有多智能?翔安生态环境局相关负责人打开系统,为记者演示。只见任意点击一个工地,即可看到该工地的详细情况,所属镇街、工地类型、所属档级、处罚信息……一目了然。下拉后,还可以看到工地的自行打卡情况、镇街巡查打卡情况、任务完成情况等。更智慧的是,该负责人动动手指,就直接导航到工地点位,安排清晰的巡查路线。

为了全方位提升监管效能,系统还可以直接创建任务、落实整改。比如,各单位在日常巡查中,若发现扬尘污染问题,可当场点击创建任务,上传问题照片,并对任务内容进行编辑、指定执行人。创建完成后,任务执行人会及时收到提醒,按要求完成任务后,才可申请完成任务。随后,经过核实,该项任务才能被核销,完成整个闭环。对未及时完成的任务,还可点击催办,通过电话和短信提醒执行人及时完成任务。

该系统还有强大的查询统计功能。不仅可查询某个具体工地,还可就所属镇街、分级、分类、分档等条件进行筛选查询,在数据报表中可查看每日、每周、每月的标记、打卡和任务情况,同时,相关信息还可导入导出为表格格式,进行更为详细的数据分析。

荣誉

为使生态环境管理工作提质增效,翔安区不断提升数字治理水平,翔安生态环境局创新打造全要素聚合、全方位参与、全过程管控、线上线下联动的数字化、智能化、开放型智慧监管服务系统,实现精准、高效、科学管控和治理。

该系统入选十大“2022数字政府建设卓越示范案例”及厦门市社会治理现代化优秀创新成果(2020-2022年度)优秀创新案例。

亮点

截至目前,数字地图生态环境保护应用模式已先后成功运用于入河入海排口整治、污水站点管理、海漂垃圾治理、应对疫情防控、工地扬尘管控、VOCs企业监管等工作领域,涉及生态环境、市政园林、农业农村等部门、数家国企、辖区各镇街、相关公共服务机构及广大管理对象,使用人数超2000人,每月形成有效管理记录超10000条。

今年以来,翔安区空气质量综合指数为2.54,空气质量优良率99.2%,同比改善1.5个百分点;集中式饮用水水源地水质达标率100%;小流域省控断面水质类别提升为Ⅲ类;近岸海域水质优良率保持100%。



▲工地扬尘监测数据一张图。